

中国信保江苏分公司: 坚守初心使命,护航南通外经贸高质量发展

党的十八大以来,中国信保江苏分公司始终坚守服务开放型经济初心,认真贯彻落实中央及省市关于经济和金融工作的决策部署,践行“履行政策性职能,服务高水平开放”使命,积极应对风险挑战,主动担当作为,在江海大地上书写了服务开放型经济的信保篇章,交出了护航外经贸高质量发展的信保答卷。

十年来,中国信保南通办事处承保规模从小到大,服务南通企业数从2012年的694家,增长到目前的2341家,年承保规模从26.8亿美元,跃升至90亿美元,增长超过3倍。

十年来,政策性出口信用保险覆盖面和渗透率持续扩大,南通每2.5家外贸主体中,就有1家得到了政策性出口信用保险的支持,南通每4美元的出口,就有1美元得到了政策性出口信用保险的保障。

十年来,中国信保累计支持南通企业贸易和投资规模达576亿美元;累计向南通企业支付赔款5亿元,向企业提供融资增信保额91亿元人民币,出口信用保险作用日益凸显。

主动融入,与南通开放型经济发展同频共振

党的十八大以来,南通坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前行,完整、准确、全面贯彻新发展理念,一路追江赶海,成为全省第四座“万亿之城”。在此过程中,中国信保坚决贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、南通市委市政府决策部署,充分发挥出口信用保险作用,始终与南通开放型经济发展同频共振,积极融入南通外向型经济发展。

十年间,中国信保与南通市政府先后签署《一带一路专项合作协议》《全面深化合作协议》,被列为南通市推进“一带一路”建设领导小组成员单位、南通市“走出去”联席会成员单位,积极推动南通市搭建各类政府统保平台,让政策红利惠及更多企业。

——2016年,中国信保江苏分公司联合南通市商务局、财政局搭建了全市小微企业出口信用保险统保平台,为南通市区

范围内年出口额在3000万美元以内的企业提供基本性出口信用保障。截至目前,该平台已累计服务我市外贸中小微企业超过2000家次,累计支持出口超过119亿美元,累计支付赔款超过2350万元。

——2019年,推动搭建“通贸贷”融资业务平台,采用“政府+银行+信保”模式,通过信保单融资增信,为平台企业提供融资便利,破解企业融资难题。平台设立以来已累计帮助南通200多家小微企业获得融资超过9亿元人民币。

——2020年,与南通市商务局、财政局联合搭建的覆盖全市范围的“走出去”统保平台,通过打造“政府推动、金融带动、企业联动”的“抱团出海”机制,全力支持企业拓展海外市场,扩大对外投资额。自平台搭建以来,支持对外投资超55亿美元,支持承接海外工程超12.73亿美元,为47个“走出去”项目提供承保支持。

积极作为,助力通企抢抓“一带一路”机遇

南通位于“一带一路”T型交汇处,自2013年底“一带一路”建设重大倡议提出以来,南通加快推进与沿线国家开展对外投资合作。作为我国唯一政策性保险机构,中国信保始终牢记政策性就是政治性,充分发挥风险保障和融资支持作用,积极服务南通企业走出去转型升级发展目标,为南通与沿线国家经贸合作提供全方位的风险保障、融资便利,帮助更多南通企业抢抓“一带一路”机遇。截至2022年9月,中国信保累计支持南通企业向“一带一路”沿线市场出口和投资218亿美元,为160多个海外工程承包、大型成套设备出口、境外投资等“走出去”项目提供了承保支持,覆盖基础设施、电力工程、船舶海工、资源能源等多个领域。

中天科技集团是江苏省光纤通信行业龙头企业,自2005年投保出口信用保险以来,企业出口额从700万美元扩张至10亿美元。近年来,随着行业同质化竞争加剧,企业单纯靠卖产品提升海外市场份额难度日益增大。为此,中国信保积极帮助企业实施转型发展战,通过支持企业海外投资建厂和境外项目承接,助力企业由产品供应商转型为项目总包商。2019年,在中国信保海外投资保险保障下,企业成功并购土耳其超高压电缆龙头企业得美电缆有限公司。

北极2号海上天然气工厂模块项目,是中俄在北极圈合作的第二个全产业链油气重要合作项目,与亚马尔LNG项目同为“冰上丝绸之路”的两个重要支点。南通惠生重工是该项目的装置制造商,但在生产

和出口过程中,却面临“有单无力接,融资难,保函难”问题。获悉企业困难后,中国信保江苏分公司积极协调企业、银行、业主各方,仅用不到一个月时间,便为该项目开具正式保函,帮助企业顺利承建项目。该项目合同金额达21亿元,为全球单体最大的LNG模块项目,填补了我国海洋工程在极地LNG项目建设中的空白。该项目的落地实施,是中国信保解难点、通堵点,精准支持企业“走出去”的精彩案例,也是中国信保支持我市民营船舶海工行业转型升级的新尝试。

江苏南通二建集团有限公司是南通民营建筑行业的标志性企业,连续多年被评为ENR 250全球最大国际承包商。近年来,企业不断加大东南亚市场的开发力度。2021年,德国某上市公司在马来西亚投资建设电子工厂,总投资超过120亿元人民币,经过激烈竞争,南通二建中标项目首期临建包。在中国信保特定合同保险的支持下,中国建设银行通过“建信通”产品为南通二建提供建造期融资,解决了南通二建项目执行过程中的资金紧张问题,也为企业后续竞标其他分包工程注入了信心。

此外,中国信保还加大对大型成套设备出口行业支持力度,近两年为南通润邦重机出口阿联酋的共计10台套工程机械项目提供了特定合同保险支持,合同金额超过11.4亿元,该项目是南通成套设备企业在中东地区最大的一笔订单,为润邦重机进一步开拓中东等新兴市场提振信心、积累经验,也为企业利用特定合同保险带动项目保函和融资提供了良好的示范。



中天科技集团投资土耳其工厂项目



天楹投资越南垃圾焚烧电厂项目



太平洋海工出口挪威3.6万立方米LEG船项目



惠生重工出口比利时FLNG项目

政策领航, 全力当好南通外经贸“稳定器”

作为政策性金融机构,中国信保充分发挥跨周期逆周期调节作用,不断扩大出口信用保险覆盖面,全力当好南通外经贸的“稳定器”。尤其是党的十八大以来,在国际贸易摩擦、新冠肺炎疫情、俄乌冲突等关键节点中充分发挥跨周期逆周期调节作用,为外贸企业保驾护航。

2018年以来,面对国际贸易摩擦不断升级、企业外贸风险急剧攀升的形势,中国信保立足政策性职能定位,从客户需求出发,进一步帮助企业稳订单、拓市场,不断优化相关理赔政策,持续强化风险预警服务,全力支持外贸稳中提质,有效助力企业应对中美贸易摩擦。江苏南通好瑞吉家用纺织品有限公司就是典型代表,中国信保将其相关重点买家限额从300万美元提升至900万美元,助力其稳定传统市场,大大提振企业信心。此外,中国信保通过开展国别风险论坛,提供海外企业信用调查服务等有效手段,主动帮助企业挖掘培育有增长潜力的市场、国别和行业,积极支持企业开拓新兴市场,优化市场布局,推动多元化发展,缓解外部压力。

2020年初,新冠肺炎疫情突如其来。中国信保江苏分公司第一时间针对社会普遍关切的防疫物资紧缺问题,向南通企业、政府部门提供高效的资信调查服务,为企业提供“进口预付款保险+供应商报告”一揽子解决方案,全力保障疫情防控物资进口资金安全;联合市商务局、市财政局、市贸促会等部门,深入企业一线,持续开展“外贸千企”调研活动,通过调查问卷、实地走访、企业座谈等形式,对全市千余家出口企业进行全面摸排,并通过举办外贸企业线上直播、信保政策培训会、助力线上广交会等,为企业复工复产、市场开拓、风险防范出谋划策。2020年,中国信保支持南通外贸出口达75.8亿美元,增长30.5%,占全省比重达9.93%,较上年提高1.5个百分点;累计服务全市外贸企业2494家,同比增长41.4%,企业覆盖面达到39.8%,远超全省平均水平,为南通稳定外贸基本盘,实现出口规模的逆势增长做出积极贡献。

今年2月以来,俄乌冲突持续升级,出口俄乌市场风险逐步攀升。为帮助企业积极应对经贸风险,中国信保当好“风险管理顾问”,持续开展政策宣讲、调研走访活动,进一步提升理赔响应速度,做到理赔尽赔、能赔快赔,帮助企业建立“前-中-后”风险防范和补偿机制。南通科尼进出口有限公司在乌克兰业务受到严重影响,客户付款出现大面积逾期,在接到企业通报可损后,中国信保立即介入并启动快速理赔程序,企业在索赔当月便获得超过50万元赔款,大大减少了损失。

勇毅担当, 为新发展格局提供“信保支撑”

面对世界百年未有之大变局,党中央明确提出要构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。中国信保坚决贯彻落实党中央、国务院关于构建“双循环”发展战略决策部署,主动用好出口贸易险、国内贸易险等产品组合优势,聚焦南通高端纺织、新能源光伏、电子信息、生物医药、农化等南通市优势行业,持续加大产业链承保力度,深入挖掘企业多元化需求,提供全产品服务。

南通星辰合成材料主要从事改性塑料、环氧塑胶等产品生产和贸易,年出口额1.65亿美元。近年来,受疫情反复冲击、原材料价格上涨、货运不畅等多重不利因素影响,企业产业链供应链面临诸多不确定、不稳定性,对外贸出口造成较大影响。为帮助企业稳链固链,中国信保为企业提供“出口险+内贸险”双保险,对企业的支持从保障其海外应收账款安全,延伸至对其上下游产业链的扶持,有效帮助企业巩固拓展上下游客户,推动产业链稳定发展。十年来,中国信保累计支持南通企业开展国内贸易累计139亿元。

奋进新征程,建功新时代。站在新的起点,中国信保江苏分公司将继续充分发挥出口信用保险作用,踔厉奋发、笃行不怠,全面履行政策性职能,服务南通高水平对外开放,以实际行动贯彻落实党的二十大精神。

·张水兰 陈聪颖·